



家居周刊订阅号

B1-B4

2019.3.28

总第584期 今日4版 每周四出版
新闻热线 64101916
主编 谢佳婷



以专利为名 敏华顾家明争暗斗

一场专利侵权战,让国内两大软体巨头正面交火。2019年3月下旬,深圳国际家具展上,敏华公开指斥顾家家居侵权,并向深圳国际家具展知识产权保护站提交《保护知识产权投诉表》及相关资料。之后,顾家家居发布正式声明,声称展会上“排除干扰,取得了丰硕成果”,声明中强调自己“坚持奋斗创新”,只字不提敏华。

伴随着展会结束,敏华投诉顾家侵权事件暂落帷幕,但小结局之外暗流汹涌,了犹未了。这场专利侵权战的明争暗斗背后,是两大巨头在终端市场的相互侵入加剧。

明争 敏华公开指斥顾家侵权

老大和老二又掐架了。

2019年3月20日,深圳国际家具展开展次日,敏华向深圳国际家具展知识产权保护站提交《保护知识产权投诉表》及相关资料,指斥顾家家居的两款产品侵犯其专利,投诉站已受理敏华的投诉。

当时敏华在投诉表中称,顾家家居参展的奥斯卡KG050沙发和喵++ KG077两件产品侵犯了敏华ZL201410538706.3号专利,顾家家居涉案产品技术特征与敏华涉案专利产品技术特征相同。展会知识产权站律师表示,将向顾家家居核实情况,顾家家居将有4小时时间准备答辩材料,若确实构成侵权,将撤展处理。

这已是同为中国家具协会核心成员、中国家居品牌联盟创始品牌的敏华与顾家家居第二次因专利在展会上上演同室操戈。据北京商报之前的报道,2014年3月20日的东莞家具展上,顾家家居展品就曾遭敏华举报涉嫌“抄袭”,当时东莞市中级人民法院的工作人员在顾家家居4号馆A20展馆内现场查封了涉嫌“抄袭”敏华旗下品牌芝华仕某款专利的产品。2014年3月24日,顾家家居在其官方网站贴出声明,指称顾家家居的这款产品早在2013年就申请到了外观专利权,不存在侵权问题,并表示事件已交由法院受理。

似乎是为了打断人们对陈年旧事的联想,2019年3月21日,敏华针对头一天深圳国际家具展上指斥顾家家居侵权一事发表官方声明,称顾家家居侵犯的是敏华的发明专利而非外观专利,将坚决拿起法律的武器



维护自身权益”。

暗斗 顾家声明故意不提敏华

顾家家居态度躲闪,却又暗暗较劲。

面对敏华的侵权投诉,顾家并未第一时间表态,直至3月22日深圳国际家具展闭幕才发出正式声明,称展会上“排除干扰,取得了丰硕成果”。声明中强调自己“坚持奋斗创新”,只字未提敏华。

“我们的产品资料和相关专利证明都已提交给专利组,产品没有侵权,也没有被要求撤展处理,到底是谁在故意搞事,昭然若揭。”顾家家居负责人向北京商报记者发来应诉提供资料的照片和顺利撤展的照片。图片中,顾家家居工作人员将一件件展品仔细打包,装上货车,一辆辆拉着展品的卡车集结出发,大有凯旋之势。

如果顾家侵权成立会被撤展处理,但顾家家居被敏华投诉侵权的产品并未被要求撤展,而是在展会闭幕之际由自己的工作人员打包装车拉走,这是否意味着顾家侵权不成立?对此,敏华方面直接否定,称顾家产品没被展会撤场,并不等于顾家没侵权,只是侵犯的是发明专利而非外观专利,下一步将采取法律程序维护发明专利权。

一直沉默的顾家家居董事长顾江生忍不住发声了。2019年3月22日下午,他在朋友圈转发题为“六年闭口不提 顾家家居一张口 简直颠覆了三观”的文章,该文详述顾家多次遭敏华“黑”,以及顾家方面从未公布的维权中敏华屡次败诉的情形。“为了行业的和谐相

处,我们整整六年不提!可能被你们误会了整整六年,但是这次再不出来澄清怕第二次被误会,甚至会有第三次!所以只想表达一下态度!这一次,回应并公布这个结果,我们的目的也不是让同行难堪,更希望以史为鉴,提醒、呼吁行业维权有理有度,应理性应对。”顾江生转发该文时洋洋洒洒的评论中依旧不见敏华。

内幕 软体巨头市场互侵加剧

究竟顾家侵权,还是敏华碰瓷?事件的真相暂时无从得知,但比答案更值得玩味的是,此次侵权战两大巨头的短兵相交真正的内幕:随着敏华、顾家家居两位头部玩家在终端市场的相互侵入,头部玩家竞争正进一步加剧。

如果是2012年之前的顾家家居,敏华或许不会在重要家具展会上一再以专利之名发起侵权战争。2012年以前,敏华在功能沙发领域独占鳌头,顾家家居也一直专注休闲沙发,二者并无直接竞争关系,但从2012年顾家家居与美国功能沙发巨头La-Z-Boy建立全面战略合作,联手进军国内功能沙发市场起,局势就变了,双方互相侵入对方的领域。敏华推出芝华仕布艺功能沙发,产品线开始从高端向下延伸,重点主打三四线市场,而这些市场,正是顾家家居相对于芝华仕的渠道优势所在。顾家家居上市后围绕大家居上下游产业链不断“买买买”,接连收购国内床垫上市企业喜临门和国内床垫出口领军企业玺堡家居,通过资本急补床垫短板,与敏华控股的另一主营业务——床垫直接形成竞争。顾家的加速追赶,确实给了敏华不小压力。

在众多业内人士心里,敏华还占据着国产软体老大的位置,但纵观门店数量和总市值,顾家家居已经超出敏华不少。顾家家居2018年中财报显示终端门店数量已接近4000家,截至2018年9月30日,敏华控股门店数量则为2516家。2019年3月26日下午3时收盘时,顾家家居市值249.53亿元人民币,敏华控股市值160.95亿港元。不过,两位头部玩家在市场中都尚未成为行业寡头。

“2014年的一场同室操戈,双方毫发无损,反而都在快速发展,差距缩小的同时,将软体行业老三远远甩到了千里之外”“商业发展史一再重复着这样的场景:老大和老二打架,老三没了”,业内的各种评论,让人不禁想象:这次专利侵权战后,国产软体寡头是否将会出现?

北京商报记者 谢佳婷/文 宋媛媛/漫画



地址:东南四环吕家营村社区1-8号,十八里店南桥往北200米红绿灯(吕家营餐饮街南口)见红木第一城牌楼左转直行即到。电话:87696335, 87699007 网址:www.jhjmh.com